

3月份出口货值2318亿港元,同比上升32.1%

香港出口恢复到危机前水平

全球贸易表现可能比预期更好,香港全年出口增幅有望超出原先预测

本报记者 黄拯

香港特区政府统计处日前发布消息称,受到亚洲区内贸易迅速恢复,以及全球贸易流向持续正常化的积极影响,香港3月份对外商品整体出口额和进口额均实现强势增长,同比增幅分别为32.1%和39.8%。

统计显示,3月份香港的出口额和进口额分别为2318亿港元和2706亿港元。

特区政府统计处表示,香港商品出口已大致恢复到2008年全球金融危机前的水平,短期而言,香港对外贸易将继续受惠于全球经济复苏。

据了解,2008年3月,香港转口与本土产品出口合计的商品整体出口货值为2225亿港元。

海外需求复苏幅度比预期大,刺激香港出口增加

特区政府贸易发展局助理首席经济师潘永才认为,全球经济在2009年下半年开始回稳,2010年后情况有了进一步改善。在涉资庞大的政策支持及库存补充活动的协助下,许多备受全球衰退打击的经济体已开始复苏,且迹象日益明显。在利率持续偏低的环境下,流动资金充裕继续支持某些经济体系的资产价格高企,继而促进部分市场的消费及企业信心反弹。

鉴于海外需求复苏幅度比预期大,香港出口在今年首季强劲增长26%,其中对内地销售更攀升40%,是增升的主要动力。

根据特区政府统计处以出口目的地为导向的分析,2010年3月份与去年同期比较,香港输往亚洲的整体货值上升了44.4%,升幅强劲,尤其是马来西亚(升54.3%)、韩国(升51.4%)、印度(升50.3%)。亚洲以外,输往其他地区的整体出口货值也有较大升幅,尤其是荷兰(升24.0%)和美国(升4.5%)。2010年第一季度与2009年同期比较,输往大部分主要目的地的整体出口货值均有显著升幅,特别是台湾(升71.4%)、内地(升40.2%)。

在海外需求强劲增长的刺激下,2010年2月份香港整体出口货值实现28.5%的增长,3月份商品整体出口货值为2318亿港元,同比上升32.1%。进口方面,2月份实现了22.4%的增长,3月份商品进口货值为2706亿港元,同比上升39.8%。整个2010年第一季度,商品整体出口货值比2009年同期上升26.0%,商品进口货值上升34.3%,与上一季度相比,商品整体出口货值实现了10%的增长,有形贸易逆差达882亿港元,相当于商品进口货值的12.2%。

电子产品出口表现出色,一季度增长37%

潘永才表示,随着全球经济复苏,海外消费需求也在一起增加,非必需品的销路出现较大回升。香港市场电子产品出口的表现尤为突出,在今年首季取得高达37%的增幅,这为电子产品占总出口五成以上的香港注入了一支强心剂。

按主要出口货品类别分析,2010年3月份与去年同期比较,香港大部分出口货品的货值均有显著升幅,尤其是“电动机械、仪器和用具及零件”(增204亿港元,升43.4%)、“办公室机器和自动资料处理仪器”(增132亿港元,升85.4%)。2010年第一季度与2009年同期比较,这两项产品的出口,均增长超过45%。

潘永才认为,随着衰退期间积累起来的需求逐渐释放,以及新颖的数码产品相继面市、电脑

升级步伐不断加快,全球电子产品周期已经出现复苏迹象。但鉴于海外消费者谨慎态度仍然未改,价格低廉、能源效益较高的电子产品更受欢迎。玩具的情况也一样,消费者将以价格为重,对传统产品需求较大。服装方面,舒适、实用、耐穿、物有所值的基本衣着比较受欢迎。手表及珠宝首饰方面,价格适中和返璞归真的产品也比较畅销。

今年香港出口增幅有望超出原先预测

虽然3月份商品进出口均取得了较大幅度增长,但特区政府仍表示,美国及欧盟市场的经济基础依然较为脆弱,还需持续关注。目前,香港外围市场情况虽已出现复苏迹象,但前景仍未明朗,全球经济依然波动。

潘永才认为,在市场结构上,一个全新的经济秩序正在成形,特点是新兴经济体系崛起,发达经济体系的重要性相对下滑。由于“富裕国家”须持续减少债务,其经济增长仍然缓慢,新兴经济体系前景则较明朗。在外围需求回升及内需旺盛的情况下,以中国和印度为首的亚洲发展中经济体系有较稳健的增长。中东和巴西等商品出口地,也会因原油及其他商品价格回升而受惠。

内地方面,经济复苏势头继续强劲,加上政府的支持政策,对消费品的需求将进一步增强。另一方面,内地出口转强同时也刺激物料及半制成品的需求,尤其是电子零部件。

综合因素考虑,潘永才认为,今年全球贸易表现比预期更好,香港全年出口增幅有望超出原先预测。